

■ 大马佛学教育概况

资料提供：梁国基

马来西亚佛学院

马来西亚的第一所正规佛学教育机构是设于槟城车水路佛总大厦的马来西亚佛学院。它创立于1970年3月3日，创办人是竺摩长老。竺摩长老花了很大的心血要把马来西亚佛学院办好。早年长老亲自授课，目前由于年老体衰，把教务交给门徒如继程法师、继仁法师、继兴法师、继深法师、继尊法师等。

马来西亚佛学院课程分为三年初中及三年高中，因为校舍硬体设备所限，每三年方有一届初中及高中毕业。近年加设专修班，供毕业生深造。不论在家或出家，男女兼收，不特别收任何学杂费，还免费提供书本讲义。外地女生更获免费住宿。该学院生每年保持在七、八十名左右，绝大部份是女生。多年来，马来西亚佛学院为大马佛教培育不少人才，功不可没。佛教界应该对它的发展给予更大的关注与支持。

东禅佛教学院

相比之下，成立于1995年，去年三月方正式开课的东禅佛教学院，学生人数更少，只有二十馀位，约三分之一是男众。东禅佛教学院是台湾星云大师所创办，依照佛光山佛学教育体系操作，采取佛教丛林教育的方针，强调行解并重及集体生活。

东禅佛教学院生在本地完成两年的免费课程後，有很大的机会获选到国外十馀所佛光山属下的佛学院深造。东禅佛教学院座落于雪兰莪州的仁嘉隆，占地十四英亩，分为学院与寺院两部份，目前已完成三分之一的工程，建好五幢建筑物。目前为满亚法师担任院长。

宏船佛教学院

在槟城，除了马来西亚佛学院，还有一所位于约路的宏船佛教学院，乃妙香林寺广馀长老所创办。宏船佛教学院的建筑物原是一座独立式双层花园洋房，虽经翻新，还是场地有限，因此宏船佛教学院只曾随缘礼聘国内外一些讲师，间断性的提供一些短期课程。

妙香林佛教学院

为了落实发扬大马佛学教育的宏愿，把毕生心力贡献于佛教教育工作的广馀长老在新关仔角附近兴建一幢六层大厦，耗资三百万元。大厦完成之後，大马将会有第四间佛学院：妙香林佛学院。

国际佛教大学

以上所述都是以华文为媒介的大乘佛教教育机构。由唯悟法师领导的槟城檀香寺近年来和斯里兰卡的佛教巴利大学（BUDDHIST AND PALI UNIVERSITY OF SRILANKA）合作，提供以英文为媒介的南传佛学教育课程。由大学当局特派讲师

授课。上课时间定于晚上，以方便工作人士。大学当局将发文凭于考试及格者。

数项发展计划

此外，檀香寺更决定在泰南办一间拥有三个传统的学院，即巴利文系、汉文系及藏文系学院，以培养不同传统的僧材。为了方便学子深入经藏，一些佛教语文如梵文、巴利文、藏文、日文古典中文电脑课程，以及世界性语文如英文和中文也将被列为必修科。

目前国际佛教大学的南传学院，已经筹备就绪，并定於二000年五月下旬开课。这个大学的临时院址座落在泰国南部合艾公园对面，是由四间四层楼店屋改装，总面积是一万六千方尺，交通便利，环境优美，是一个读书的好地方。

汉传学院方面和台湾某汉传佛学院联办，师资则由台湾、香港和中国大陆方面聘请。藏传学院则是印度某藏传佛学院联手开办。国际佛教大学的永久院址是座落于泰国南部的康月。这一块四十多依格的土地，位於马来西亚黑木山和泰南合艾之间，所以交通非常方便。

佛学函授课程

为推广佛学教育，马来西亚佛学院及彭亨佛教会设有以华文为媒介的佛学函授课程。以英语及马来文为媒介的函授课程则由吉隆坡佛教布道会（BUDDHIST MISSIONARY SOCIETY）提供。

未做佛门龙象。见做众生牛马

教育新一代的佛弟子是四众的责任，我们希冀大马佛教有完全的佛学教育，无论是硬体建设或课程安排，能够提供一个身心灵都可以得到茁化的环境给我们的接班人来提升素质，进而奉献佛教，佛教的未来才有希??，世间的茁化才会有可能。

（摘自《佛教文摘》季刊2000年6月份）